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अनपुात  ​और  ​समानुपात  (Ratio and Proportion) 
 

अनपुात  (Ratio) :​ ​अनपुात  ​हमेशा  ​दो  ​सजातीय  ​रा�श  ​म�  ​होता  ​है।  ​एक 
रा�श  ​का  ​दसूर�  ​रा�श  ​म�  ​भाग  ​देने  ​पर  ​अनपुात  ​�ा�त  ​होता  ​है।  ​जसेै  ​य�द 

A ​रा�श  ​को  B ​रा�श  ​से  ​भाग  ​�दया  ​जाये , ​तब  ​ ​को  A ​तथा  B ​का 
अनपुात  ​कहत े ​ह�।  ​इसे  ​�न�न  ​�कार  ​�लखत े ​ह�  : 

 

अतः  ​अनपुात  A : B ​म�  A ​को  ​�थम  ​पद  ​तथा  B ​को  ​��वतीय  ​पद  ​कहा 
जाता  ​है।  ​य�द  ​�कसी  ​अनपुात  ​के  ​��येक  ​पद  ​को  0 ​को  ​छोड़कर  ​�कसी 
�नि�चत  ​सं�या  ​से  ​गुणा  ​या  ​भाग  ​करत े ​ह�  ​तो  ​वह  ​अनपुात  ​अप�रव�त�त 
रहता  ​है। 

  

अनपुात  ​के  ​गुण  (Properties of Ratio) 
a : b = m a : m b, ​जहाँ  m ​एक  ​ि�थरांक  ​है। 

a : b : c = A : B : C ​जो  ​समतु�य  ​है  ​ ​के। 

यह  ​एक  ​मह�वपूण�  ​गुण  ​है  ​जो  ​तीन  ​रा�शय�  ​के  ​अनपुात  ​म�  ​उपयोग  ​होता 
है। 

य�द  , 

तो   

अनपुात  ​का  ​यह  ​गुण  ​क�पोन�डो (Componendo) ​कहलाता  ​है 
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उदाहरण  ​के  ​�लए  :​  

इस�लए ,​  

=​  

 

यह  ​गुण  ​�ड�वड�डो  ​(Dividendo) ​कहलाता  ​है। 

उदाहरण  ​के  ​�लए :​  

इस�लए ,​  

 

यह  ​गुण  ​क�पोन�डो  ​और  ​�ड�वड�डो (Componendo and Dividendo) 
कहलाता  ​है। 

उदाहरण  ​के  ​�लए :​  

इस�लए ,​ =​  

य�द   

तो  ​ ​= ​��येक  ​का  ​अलग -​अलग  ​अनपुात 
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उदाहरण  ​के  ​�लए :​  

इस�लए   

य�द  A > B ​तब  ​ ​जहाँ  A, B ​और  C ​�ाकृ�तक  ​सं�याएँ  ​ह�। 

उदाहरण  ​के  ​�लए : 3 > 2, 

तब ,​ [​�य��क  ] 

य�द  A < B​तो   

जहाँ  A, B ​और  C ​�ाकृ�तक  ​सं�याएँ  ​ह�। 

उदाहरण  ​के  ​�लए : 2 < 3,​तब ,​ [​�य��क  ] 

एक  ​द�  ​हुई  ​रा�श  ​को  ​�दये  ​गये  ​अनपुात  ​म�  ​�वभािजत  ​करना 
माना  ​एक  ​द�  ​हुई  ​रा�श  ‘a’ ​को  ​अनपुात  m : n ​म�  ​�वभािजत  ​करना  ​है। 

माना  ​द�  ​हुई  ​रा�श  ​का  ​एक  ​भाग  x ​है  ​तो  ​दसूरा  ​भाग  a – x ​होगा। 

∴​  

या  nx = ma – mx 

या  (m + n) x = ma 

∴​ ​पहला  ​भाग  ​है   
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और  ​दसूरा  ​भाग  ​होगा   

उदाहरण  1. 70 ​को  3 : 7 ​अनपुात  ​म�  ​�वभािजत  ​क�िजए। 

हल :​ ​माना  ​पहला  ​भाग  x ​है , ​तो  ​दसूरा  ​भाग  = 70 – x 

∴​  

या   7x = 210 – 3x 

या   x = 21 ​और  70 – x = 49 

अतः  70 ​के  ​दो  ​अभी�ट  ​भाग  21 ​और  49 ​ह�। 

�कसी  ​��वआयामी  ​�च��  ​म� , ​य�द  ​भजुाओं  ​का  ​अनपुात  x : y ​हो , ​तो 
उनके  ​�े�फल�  ​का  ​अनपुात  x² : y² ​होगा। 

उदाहरण  2. ​दो  ​वतृ�  ​क�  ​���याओं  ​का  ​अनपुात  2 : 5 ​है।  ​उनके  ​�े�फल� 
का  ​अनपुात  ​�ात  ​कर�। 

हल :​ ​उनके  ​�े�फल�  ​का  ​अनपुात  = 2² : 5² = 4 : 25 

�कसी  ​��आयामी  ​�च��  ​म� , ​य�द  ​भजुाओं  ​का  ​अनपुात  x : y ​हो , ​तो  ​उनके 
आयतन�  ​का  ​अनपुात  x³ : y³ ​होगा।  ​य�द  ​दो  ​स�ंयाओं  ​का  ​अनपुात  a : 
b ​है  ​और  ​य�द  ​��येक  ​सं�या  ​म�  x ​व�ृ�ध  ​होने  ​पर  ​अनपुात  c : d ​हो 
जाए  ​तब , ​दो  ​सं�याओं  ​का  ​योग 

=​  

दो  ​सं�याओं  ​का  ​अतंर 

=​  

दो  ​द�  ​हुई  ​सं�याएँ  ​ह� 
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 ​और   

उदाहरण  3. ​दो  ​सं�याओं  ​का  ​अनपुात  3 : 4 ​है।  ​य�द  ​��येक  ​सं�या  ​म� 
2 ​क�  ​व�ृ�ध  ​हो , ​तो  ​अनपुात  7 : 9 ​हो  ​जाता  ​है।  ​सं�याएँ  ​�ात  ​कर�। 

हल :​ ​सं�याएँ  ​ह� 

 ​और   

या  12 ​और  16 

य�द  ​दो  ​सं�याओं  ​का  ​योग  A ​और  ​अतंर  a ​हो , ​तो  ​द�  ​हुई  ​स�ंयाओं  ​का 
अनपुात  A + a : A – a ​होगा। 

उदाहरण  4. ​दो  ​सं�याओं  ​का  ​योग  60 ​और  ​अतंर  6 ​है।  ​सं�याओं  ​का 
अनपुात  ​�या  ​होगा ? 

हल :​ ​सं�याओं  ​का  ​अभी�ट  ​अनपुात 

 

या  11 : 9 

समानुपात  (Proportion) 
जब  ​दो  ​अनपुात  ​बराबर  ​होत े ​ह�  ​तो  ​वे  ​समानुपात  ​कहलात े ​ह�। 

जसेै -​ ​ ​⇒​ A : B : : C : D ​यहाँ  AD = BC 

उदाहरण  5. ​य�द  12 : 18 : : x : 24 ​हो , ​तो  x ​का  ​मान  ​�कतना  ​होगा ? 

हल :​ ​12 : 18 : : x : 24 

⇒​ 12 × 24 = 18 × x 

www.adpasta.com 

http://www.edurelation.com


6                               www. ​adpasta.com 

⇒​ x =​ ​ ​= 16 

समानुपात  ​के  ​�कार 
�नरंतर  ​समानुपात :​ ​य�द  ​तीन  ​सं�याएँ  a, b ​और  c ​�नरंतर  ​समानुपात 
म�  ​हो , ​तो  ​हम  ​कह  ​सकत े ​ह�  ​�क  a, b ​और  c ​समानुपात  ​म�  ​ह�। 

तो ,​  

b² = ac ​⇒​ b =  

अतः  ​हम  ​कह  ​सकत े ​ह�  ​�क  ‘a’ ​पहला  ​समानुपात , ‘c’ ​तीसरा  ​समानुपात 
और  ‘b’ ​म�य  ​समानुपात  ​है। 

��य�  ​समानुपात :​ ​य�द  X, Y ​के  ​��य�  ​समानुपाती  ​हो  ​तो  ​�कसी  ​एक 
के  ​बढ़ने  ​या  ​घटने  ​पर  ​दसूरे  ​पर  ​उसका  ​सीधा  ​�भाव  ​पड़गेा।  ​य�द  X 
बढ़ता  ​है  ​तो  Y ​भी  ​बढ़ेगा  ​और  ​य�द  X ​घटता  ​है  ​तो  Y ​भी  ​घटेगा। 

�य�ु�म  ​समानुपात :​ ​य�द  X, Y ​के  ​�य�ु�मानुपाती  ​हो  ​यानी  ​दोन�  ​म� 
�कसी  ​एक  ​के  ​बढ़ने  ​या  ​घटने  ​पर  ​दसूरे  ​पर  ​उसका  ​�य�ु�म  ​�भाव 
पड़गेा।  ​य�द  X ​के  ​बढ़ने  ​पर  Y ​घटे  ​और  X ​के  ​घटने  ​पर  Y ​बढ़े  ​तो  ​इस 
समानुपात  ​को  ​�य�ु�म  ​समानुपात  ​कहत े ​ह�। 

● य�द  ​चार  ​रा�शयाँ  ​समानुपात  ​म�  ​हो  ​तो  ​�कनारे  ​क�  ​रा�शय�  ​का 
गुणनफल , ​बीच  ​क�  ​रा�शय�  ​के  ​गुणनफल  ​के  ​बराबर  ​होता  ​है। 

माना  a, b, c, d ​चार  ​रा�शयाँ  ​समानपुात  ​म�  ​ह� , ​तो   

तब  ad = bc 

● य�द  ​तीन  ​रा�शयाँ  a, b ​और  c ​�नरंतर  ​समानुपात  ​म�  ​हो , ​तो  a : 
b = b : c 
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तब  ac = b² 

b ​म�य  ​समानुपात  ​कहलाता  ​है। 

य�द  ​तीन  ​रा�शयाँ  ​समानुपात  ​म�  ​हो  ​तो  ​पहल�  ​और  ​तीसर�  ​रा�श  ​का 
अनपुात , ​पहल�  ​और  ​दसूर�  ​रा�श  ​के  ​अनपुात  ​के  ​समान  ​होता  ​है। 

य�द  a : b : : b : c ​तो  a : c = a² : b² 

म�य  ​समानुपात  ​�ात  ​करना 
उदाहरण  6. 3 ​और  75 ​के  ​बीच  ​म�य  ​समानुपात  ​�ात  ​कर�। 

हल :​ ​माना  x ​अभी�ट  ​समानुपात  ​है , ​तो  3 : x : : x : 75 

∴​ x =​  

जब  ​चार  ​रा�शयाँ  ​समानुपात  ​म�  ​हो , ​तो  ​अ�ात  ​मान  ​�ात  ​करनाः 
उदाहरण  7. ​चार  ​सं�याएँ  10, 18, 22, 38 ​म�  ​��येक  ​म�  ​कौन -​सी 
सं�या  ​जोड़ी  ​जाए  ​�क  ​वे  ​समानुपात  ​म�  ​हो  ​जाएँ ? 

हल :​ ​माना  ​�क  ​अभी�ट  ​सं�या  x ​है  ​��न  ​के  ​अनसुार , ​हम  ​पात े ​ह� 

(10 + x) : (18 + x) : : (22 + x) : (38 + x) 

⇒​ (10 + x) (38 + x) = (18 + x) (22 + x) 

⇒​ 380 + 48x + x² = 396 + 40x + x² 

⇒​ 380 + 48x = 396 + 40x 

⇒​ 48x – 40x = 396 – 380 

⇒​ 8x = 16 

⇒​  

अतः  ​चार�  ​द�  ​हुई  ​सं�याओं  ​म� , 2 ​जोड़ी  ​जानी  ​चा�हए। 
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चौथा  ​समानुपात  ​�ात  ​करना 
उदाहरण  8. p² – pq + q², p³ + q³, p – q ​का  ​चौथा  ​समानुपात  ​�ात 
कर�। 

हल :​ ​माना  x ​चौथा  ​समानुपात  ​है 

∴​ (p²– pq + q²) : (p³ + q³) = (p – q) : x 

⇒​ (p² – pq + q²) × x = (p³ + q³) (p – q) 

∴​  

⇒​  

⇒​  

∴​ ​अभी�ट  ​चौथा  ​समानुपात  p² – q² ​है। 

तीसरा  ​समानुपात  ​�ात  ​करना 
उदाहरण  9. a² – b² ​और  a + b ​के  ​बीच  ​तीसरा  ​समानुपात  ​�ात  ​कर�। 

हल :​ ​माना  x ​अभी�ट  ​तीसरा  ​समानुपात  ​है , 

तब , a² – b² : a + b = a + b : X 

∴​ (a² – b²) x = (a + b) (a + b) 

∴​  
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